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About Pew Research Center 
Pew Research Center is a nonpartisan fact tank that informs the public about the issues, attitudes 
and trends shaping America and the world. It does not take policy positions. The Center conducts 
public opinion polling, demographic research, content analysis and other data-driven social 
science research. It studies U.S. politics and policy; journalism and media; internet, science and 
technology; religion and public life; Hispanic trends; global attitudes and trends; and U.S. social 
and demographic trends. All of the Center’s reports are available at www.pewresearch.org. Pew 
Research Center is a subsidiary of The Pew Charitable Trusts, its primary funder. 
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How we did this 
Pew Research Center conducted this study to understand Americans’ views of the current state of 
gender equality and the advancement of women around the 100th anniversary of women getting 
the right to vote. For this analysis, we surveyed 3,143 U.S. adults in March and April 2020, 
including an oversample of Black and Hispanic respondents. The adults surveyed are members of 
the Ipsos Public Affairs KnowledgePanel, an online survey panel that is recruited through national 
random sampling of residential addresses and landline and cellphone numbers. KnowledgePanel 
provides internet access for those who do not have it and, if needed, a device to access the internet 
when they join the panel. To ensure that the results of this survey reflect a balanced cross section 
of the nation, the data are weighted to match the U.S. adult population by gender, age, education, 
race and ethnicity and other categories. The survey was conducted in English and Spanish.  

Here are the questions used for the report, along with responses, and its methodology. 

 

 

https://www.pewresearch.org/fact-tank/2016/10/25/oversampling-is-used-to-study-small-groups-not-bias-poll-results/
https://www.pewsocialtrends.org/wp-content/uploads/sites/3/2020/06/PSDT_07.07.20_19thamendment_TOPLINE.pdf
https://www.pewsocialtrends.org/2020/07/07/methodology-35
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Terminology 
References to white and Black adults include only those who are non-Hispanic and identify as only 
one race. Hispanics are of any race. 

All references to party affiliation include those who lean toward that party. Republicans include 
those who identify as Republicans and independents who say they lean toward the Republican 
Party. Democrats include those who identify as Democrats and independents who say they lean 
toward the Democratic Party. 

References to college graduates or people with a college degree comprise those with a bachelor’s 
degree or more. “Some college” includes those with an associate degree and those who attended 
college but did not obtain a degree.  
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A Century After Women Gained the Right To 
Vote, Majority of Americans See Work To Do 
on Gender Equality 

About three-in-ten men say women’s gains have come at the expense 
of men 
A hundred years after the 19th 
Amendment was ratified, about 
half of Americans say granting 
women the right to vote has 
been the most important 
milestone in advancing the 
position of women in the 
country. Still, a majority of U.S. 
adults say the country hasn’t 
gone far enough when it comes 
to giving women equal rights 
with men, even as a large share 
thinks there has been progress 
in the last decade, according to 
a new Pew Research Center 
survey.  

Among those who think the 
country still has work to do in 
achieving gender equality, 77% point to sexual harassment as a major obstacle to women having 
equal rights with men. Fewer, but still majorities, point to women not having the same legal rights 
as men (67%), different societal expectations for men and women (66%) and not enough women in 
positions of power (64%) as major obstacles to gender equality. Women are more likely than men 
to see each of these as a major obstacle. 

Many of those who say it is important for men and women to have equal rights point to aspects of 
the workplace when asked about what gender equality would look like. Fully 45% volunteer that a 
society where women have equal rights with men would include equal pay. An additional 19% say 
there would be no discrimination in hiring, promotion or educational opportunities. 

Views on how far the country has come on gender 
equality differ widely by gender and by party 
% saying, when it comes to giving women equal rights with men, they think 
our country has … 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown. 
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do 
on Gender Equality” 

PEW RESEARCH CENTER 

https://www.history.com/topics/womens-history/19th-amendment-1
https://www.history.com/topics/womens-history/19th-amendment-1
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About one-in-ten say women 
would be more equally 
represented in business or 
political leadership.  

In terms of the groups and 
institutions that have done the 
most to advance the rights of 
women in the U.S., 70% say 
the feminist movement has 
done at least a fair amount in 
this regard. The Democratic 
Party is viewed as having 
contributed more to the cause 
of women’s rights than the 
Republican Party: 59% say the 
Democratic Party has done at 
least a fair amount to advance 
women’s rights, while 37% say 
the same about the GOP. 
About three-in-ten (29%) say 
President Donald Trump has 
done at least a fair amount to 
advance women’s rights, while 
69% say Trump has not done 
much or has done nothing at 
all. These views vary 
considerably by party, with 
Republicans and Republican leaners at least five times as likely as Democrats and those who lean 
Democratic to say the GOP and Trump have done at least a fair amount and Democrats far more 
likely than Republicans to say the same about the Democratic Party.  

Views of the role the feminist movement has played in advancing gender equality are positive 
overall, though fewer than half of women say the movement has been beneficial to them 
personally. About four-in-ten (41%) say feminism has helped them at least a little, while half say it 
has neither helped nor hurt them. Relatively few (7%) say feminism has hurt them personally. 
Democratic women, those with a bachelor’s degree or more education and women younger than 
50 are among the most likely to say they’ve benefitted personally from feminism. 

About three-quarters of Americans who say country 
has work to do on gender equality see sexual 
harassment as a major obstacle 
Among those who say the country has not gone far enough when it comes to 
giving women equal rights with men, % of men and women saying each of 
the following is a major obstacle to women having equal rights with men in 
our country 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do on 
Gender Equality” 

PEW RESEARCH CENTER 
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Views about how much progress the country 
has made on gender equality differ widely along 
partisan lines. About three-quarters of 
Democrats (76%) say the country hasn’t gone 
far enough when it comes to giving women 
equal rights with men, while 19% say it’s been 
about right and 4% say the country has gone too 
far. Among Republicans, a third say the country 
hasn’t made enough progress, while 48% say 
it’s been about right and 17% say the country 
has gone too far in giving women equal rights 
with men.  

There is also a gender gap in these views, with 
64% of women – compared with 49% of men – 
saying the country hasn’t gone far enough in 
giving women equal rights with men. 
Democratic and Republican women are about 
ten percentage points more likely than their 
male counterparts to say this (82% of 
Democratic women vs. 70% of Democratic men 
and 38% of Republican women vs. 28% of 
Republican men).  

Seven-in-ten say the feminist movement has done at least a fair amount to advance 
women’s rights 
% saying each of the following have done a great deal or a fair amount to advance women’s rights in our country 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do on Gender Equality” 

PEW RESEARCH CENTER 

About four-in-ten women say feminism 
has helped them personally 
Among women, % saying that, overall, feminism has 
helped/hurt them personally 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.   
“Some college” includes those with an associate degree and those 
who attended college but did not obtain a degree.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of 
Americans See Work To Do on Gender Equality” 
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The nationally representative survey of 3,143 U.S. adults was conducted online from March 18-
April 1, 2020.1 Among the other key findings: 

More cite women’s suffrage than other milestones as the most important in advancing the 
position of women in the U.S. About half of Americans (49%) say women gaining the right to 
vote has been the most important milestone in advancing the position of women in the U.S.; 29% 
cite the passage of the Equal Pay Act, while smaller shares point to the passage of the Family and 
Medical Leave Act (12%) or the availability of the birth control pill (8%) as the most important 
milestone.  

A majority of Americans say feminism has had a positive impact on the lives of white, 
Black and Hispanic women. About six-in-ten or more U.S. adults say feminism has helped the 
lives of white (64%), Black (61%) and Hispanic (58%) women at least a little. But more say 
feminism helped white women a lot (32%) than say it’s done the same for Black (21%) or Hispanic 
(15%) women. About a quarter (24%) say feminism has helped wealthy women a lot; just 10% say 
it’s been equally helpful to poor women.  

About four-in-ten Republican men think women’s gains have come at the expense of men. 
Most Americans (76%) say the gains women have made in society have not come at the expense of 
men, but 22% think these gains have come at the expense of men. That view is more common 
among men (28%) than women (17%). Republican and Democratic men are more likely than their 
female counterparts to say the gains women have made in society have come at the expense of 
men. About four-in-ten Republican men (38%) say women’s gains have come at the expense of 
men, compared with 25% of Republican women, 19% of Democratic men and 12% of Democratic 
women.  

Democrats are more likely than Republicans to say that, when it comes to gender 
discrimination, the bigger problem is discrimination being overlooked. Two-thirds of U.S. 
adults say the bigger problem for our country today is people not seeing gender discrimination 
where it really does exist; 31% say people seeing gender discrimination where it really does not 
exist is the bigger problem. More than eight-in-ten Democrats (85%) point to people overlooking 
gender discrimination as the bigger problem; 46% of Republicans say the same. 

Most Americans favor adding the ERA to the U.S. Constitution, even as many don’t think 
this would make much difference for women’s rights. About eight-in-ten U.S. adults (78%), 
including majorities of men and women and Republicans and Democrats alike, say they at least 
somewhat favor adding the Equal Rights Amendment (ERA) to the U.S. Constitution. When asked 
about the impact they think adopting the ERA would have on women’s rights in the U.S., 44% say 

 
1 For more details, see the Methodology section of the report.  
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it would advance women’s rights, while 5% say this would be a setback for women’s rights and 49% 
say it would not make much of a difference. Even among those who favor adopting the 
amendment, 44% say doing so wouldn’t have much of an impact on women’s rights (54% say it 
would advance women’s rights).  
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A majority of Americans say the country has not gone far enough in giving 
women equal rights with men 

The vast majority of Americans across demographic and partisan groups agree that women should 
have equal rights with men. More than nine-in-ten U.S. adults say it is very important (79%) or 
somewhat important (18%) for women to have equal rights with men in this country. Just 3% of 
Americans say gender equality is not too or not at all important.  

Democrats and those who lean to the Democratic Party (86%) are more likely than Republicans 
and Republican leaners (71%) to say it is very important for women to have equal rights with men. 
Still, majorities of Republicans and Democrats, including at least two-thirds of men and women in 
each party, say this is very important.  

When it comes to giving women 
equal rights with men, a 
majority of adults (57%) think 
our country has not gone far 
enough, while 32% say things 
have been about right; 10% of 
Americans say the country has 
gone too far in giving women 
equal rights with men.  

Women (64%) are more likely 
than men (49%) to say the 
country hasn’t made enough 
progress on gender equality. 
However, there is also a sizable 
party gap. Roughly three-
quarters of Democrats (76%) say 
the country hasn’t gone far 
enough when it comes to giving 
women equal rights with men, 
compared with 33% of 
Republicans. Instead, 48% of 
Republicans – compared with 
19% of Democrats – say things 
are about right when it comes to 

Majority of Americans say the U.S. has work to do to 
give women equal rights with men  
% saying, when it comes to giving women equal rights with men, they 
think our country has … 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do 
on Gender Equality” 
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gender equality and 17% say the country has gone too far; just 4% of Democrats say things have 
gone too far.  

Across parties, women are more likely than men to say the U.S. has not gone far enough in giving 
women equal rights with men. About four-in-ten Republican women (38%) say that gender 
equality has not come far enough, compared with 28% of Republican men. Still, about half of 
Republican men (51%) and 45% of Republican women say things are about right in the country 
when it comes to gender equality.  

Among Democrats, 82% of 
women, compared with 70% of 
men, say the country still has 
work to do on gender equality. 
About a quarter of Democratic 
men (24%) say things are about 
right in the country when it 
comes to giving women equal 
rights with men, compared 
with 14% of Democratic women 
who say the same. 

Among Democrats, those with 
at least some college education 
are more likely than those with 
no college experience to 
express dissatisfaction with the 
current state of gender equality. 
About eight-in-ten Democrats 
with a bachelor’s degree or 
more education (82%) and 77% 
of those with some college 
education say the country 
hasn’t gone far enough when it 
comes to giving women equal 
rights with men, compared 
with 71% of Democrats with a 
high school diploma or less 

Growing share of Americans say the country has not 
gone far enough in giving women equal rights with 
men 
% saying, when it comes to giving women equal rights with men, they think 
our country has … 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown. In 2017, the question 
was asked about “the country.” In 2020, the question wording was changed to “our 
country.”  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do 
on Gender Equality” 
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education. Among Republicans, there is generally more agreement across levels of educational 
attainment.  

Overall, Americans express more dissatisfaction with the state of gender equality now than they 
did in 2017, when this question was last asked. Then, half said the country hadn’t gone far enough 
in giving women equal rights with men, while 39% said things were about right and 10% said the 
country had gone too far. Attitudes have shifted among men and women and Republicans and 
Democrats alike.  

Most Democrats and Republicans say the country has made progress in 
giving women and men equal rights over the last 10 years  

While many Americans say 
there’s still work to be done to 
achieve gender equality, most 
say there’s been progress over 
the past decade. Majorities of 
men and women say the U.S. 
has made progress in the last 
10 years when it comes to 
giving women equal rights 
with men. Still, 25% of 
Americans say things are the 
same as they were 10 years 
ago, and one-in-ten say the 
country has lost ground when 
it comes to equal rights for 
women.  

Majorities of Democrats (60%) 
and Republicans (71%) say 
that, in the last 10 years, the 
country has made progress on 
gender equality. However, 
Democratic women are the 
least likely to say this: 58% of 
Democratic women say this, 
compared with 63% of 

Majorities across parties, genders say U.S. has made 
progress in gender equality over last 10 years  
% saying, overall, when it comes to giving women equal rights with men, 
they think our country___ compared to 10 years ago 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do on 
Gender Equality” 
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Democratic men and 71% of both Republican men and Republican women. Instead, 28% of 
Democratic women say things are about the same as they were 10 years ago (21% of Republican 
women say the same).  

About three-in-ten U.S. men think women’s 
gains have come at the expense of men 

When it comes to the gains that women have 
made in society, most Americans (76%) say the 
gains have not come at the expense of men, but 
22% – including 28% of men – think these 
gains have come at the expense of men.  

Republican men (38%) are twice as likely as 
Democratic men (19%) to say the gains women 
have made have come at the expense of men. A 
quarter of Republican women also say this, less 
than the share of their male counterparts but 
higher than the shares of Democratic men and 
women (12%) that hold this view.  

Among women, those without a bachelor’s 
degree are about twice as likely as college 
graduates to say gains have come at the expense 
of men (21% vs. 10%); educational differences 
are less pronounced, though still significant, 
among men: 30% of men with some college or 
less education say the gains women have made 
in society have come at the expense of men, 
compared with 24% of men with at least a 
bachelor’s degree.   

 

About four-in-ten Republican men say 
women’s gains in society have come at 
the expense of men 
% saying the gains women have made in society … 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of 
Americans See Work To Do on Gender Equality” 
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Most who say the country still has work to do on gender equality say equality is likely in the 
future 

On the whole, the majority of Americans who say that the country has not gone far enough to give 
women equal rights with men think it is very or somewhat likely that women in our country will 
eventually have equal rights with men. More than eight-in-ten Americans who say the country 
hasn’t made enough progress say this is very likely (31%) or somewhat likely (53%); just 16% say 
they think it is not too likely or not at all likely.  

Large majorities of men and 
women and Republicans and 
Democrats who say the country 
has not yet achieved gender 
equality say it is at least 
somewhat likely that men and 
women will eventually have 
equal rights, but men (37%) are 
considerably more likely than 
women (26%)  to say it is very 
likely.  

Among Republicans who say the 
U.S. has work to do to achieve 
gender equality, 36% say gender 
equality is very likely, compared 
with 29% of Democrats. This 
difference is driven in part by 
Democratic women, who are 
among the least likely to say they 
expect men and women to 
eventually have equal rights. 
Among Democratic women who 
say the country hasn’t gone far 
enough to achieve gender 
equality, 23% say they think it is 
very likely that there will 
eventually be gender equality; 38% of Democratic men say the same.  

Higher share of men than women say gender equality 
is very likely   
Among those who say the country has not gone far enough when it comes 
to giving women equal rights with men, % saying it is ___ that women in 
our country will eventually have equal rights with men 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do 
on Gender Equality”   

PEW RESEARCH CENTER 
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Even among the small share of Americans who 
say the country has lost ground on gender 
equality in the last 10 years, 76% say it is very or 
somewhat likely that women will eventually 
have equal rights with men.   

More cite equality in the workplace 
than any other example as a sign of 
a society where men and women are 
equal  

When those who say it is important for women 
to have equal rights with men are asked what a 
society with gender equality might look like, 
about half give examples that focus on equality 
in the workplace: 45% specifically say equal 
pay, 19% cite no discrimination in hiring and 
promotion, 5% say men and women getting 
equal respect in the workplace, and 2% say 
better paid leave and paternity and maternity 
support are things they would expect to see in a 
society where women have equal rights with 
men.  

About one-in-ten cite more or equal 
representation of women in leadership, with 6% 
specifically mentioning political leadership and 
5% mentioning business leadership. Relatively 
few point to reproductive rights (4%) and less 
traditional gender norms (4%) as markers of a 
society where women have equal rights with 
men. (Respondents were asked to answer this 
question in their own words; for respondents 
who gave multiple examples, up to three 
responses were coded.) 

For the most part, men and women who say 
equal rights are important have a similar 

Equal pay widely cited as a marker of a 
society with gender equality  
People may have different ideas of what gender equality 
means. What are some specific things you would 
expect to see in a society where women have equal 
rights with men? [OPEN-END] 

 

All who say 
equal rights 

are important 
% 

NET workplace issues 53 

Equal pay 45 
No discrimination in hiring/promotion, 
educational opportunities  19 
Men and women valued/respected the 
same in the workplace 5 
Better paid leave/maternity/paternity 
support 2 

NET more/equal representation in 
business/political leadership  9 

More/equal representation in business 
leadership 5 
NET more/equal representation in 
political leadership 6 

More/equal representation in political 
office 4 
Female president  2 

Reproductive rights/autonomy over bodies/ 
freedom of choice  4 
Less traditional gender norms in society 4 
No sexual harassment/sexual violence/ 
violence against women 2 
Differences between men and women are 
embraced/valued/recognized  2 
Women in war/joining the draft 1 
Men and women sharing 
housework/childcare  1 
Generic equality  11 
Other 5 

No answer 29 

Note: Open ended question asked of those who said it was 
important for men and women to have equal rights. Total may 
exceed 100% because of multiple responses.   
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of 
Americans See Work To Do on Gender Equality” 

PEW RESEARCH CENTER 
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picture of what a society with gender equality would look like, but a larger share of women than 
men cite equal pay (51% vs. 40%). Still, the gender pay gap tops the list for both men and women 
who say gender equality is important.  

Among women, references to equal pay differ by age. Women ages 50 and older (56%) are more 
likely than women under 50 (45%) to mention equal pay when describing a society where men and 
women have equal rights.   

Democrats who say gender equality is important are more likely than their Republican 
counterparts to cite equal pay when asked about a society with gender equality: 50% of Democrats 
say this, compared with 41% of Republicans. Democrats are also more likely than Republicans to 
say that more or equal 
representation in business and 
politics is a marker of equality 
(12% vs. 5%).  

Wide party and gender 
gaps in views of the 
obstacles women face 
in achieving gender 
equality   

When Americans who say the 
country has not gone far 
enough in giving women equal 
rights with men are asked 
about the obstacles to 
achieving equal rights, sexual 
harassment tops the list: 77% 
say this is a major obstacle for 
women. Roughly two-thirds 
say women not having the 
same legal rights as men (67%) 
and the different expectations 
that society has for men and 
women (66%) are major 
obstacles, and 64% say the 
same about not enough  

About three-quarters cite sexual harassment as a 
major obstacle to gender equality 
Among those who say the country has not gone far enough when it comes to 
giving women equal rights with men, % saying each of the following is ___ 
to women having equal rights with men in our country 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do on 
Gender Equality” 

PEW RESEARCH CENTER 

77

67

66

64

43

19

13

18

21

28

28

37

50

22

4

12

6

8

19

30

64

A major 
obstacle

A minor
obstacle

Not an 
obstacle

Sexual harassment

Women not having the 
same legal rights as men

Different expectations 
society has for men/women

Not enough women
in positions of power

Family responsibilities

Men and women having
different physical abilities

Women not working
as hard as men



16 
PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

women in positions of power. Some 43% point to family responsibilities as a major obstacle, while 
fewer cite men and women having different physical abilities (19%) and women not working as 
hard as men (13%) as major obstacles. Roughly two-thirds (64%) of those who say the country has 
work to do on gender equality say women not working as hard as men is not an obstacle to gender 
equality.  

Perceptions of the obstacles to gender equality vary across genders. For example, while 71% of 
women who say the country hasn’t gone far enough in giving women equal rights with men cite not 
enough women in positions of power as a major obstacle to gender equality, 55% of men say the 
same.   

A majority of women who say 
the country hasn’t made 
enough progress on gender 
equality also point to women 
not having the same legal 
rights as men (73%) and 
different societal expectations 
for men and women (72%) as 
major obstacles to women 
having equal rights with men. 
Fewer men who say this see 
each of these as major 
obstacles to gender equality 
(59% and 58%, respectively). 

When it comes to the role 
sexual harassment plays in 
men and women having equal 
rights, women who say the 
country hasn’t gone far 
enough when it comes to 
gender equality (82%) are 
more likely than men who say the same (72%) to cite this as a major obstacle, though large 
majorities of both groups say this.  

Among women who say the country hasn’t made enough progress on gender equality, those with at 
least a bachelor’s degree are more likely than those who have attended some college or less to say 

Men and women differ over major obstacles to women 
having equal rights    
Among those who say the country has not gone far enough when it comes to 
giving women equal rights with men, % of men and women saying each of 
the following is a major obstacle to women having equal rights with men in 
our country 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do on 
Gender Equality” 
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different societal expectations (81% vs. 67%) and not enough women in positions of power (80% 
vs. 66%) are major obstacles. 

Among those who say there’s work to be done on gender equality, a majority of Democrats, 
but fewer than half of Republicans, see not enough women in power as a major obstacle 

Among those who say there’s more work to be done in giving women equal rights with men, 
Democrats and Republicans differ on the extent to which certain factors are holding women back. 
A higher share of Democrats than Republicans point to not enough women in positions of power 
(72% vs. 41%), women not having the same legal rights as men (73% vs. 51%), sexual harassment 
(81 % vs. 66%) and different 
societal expectations (69% vs. 
57%) as major obstacles to 
women having equal rights 
with men. 

Republicans who say the 
country has not gone far 
enough to give women equal 
rights (27%) are more likely 
than similarly minded 
Democrats (17%) to say 
differences in the physical 
abilities of men and women 
are a major obstacle to women 
having equal rights with men, 
although relatively small 
shares of each group say this is 
the case. Meanwhile, there are 
no significant partisan gaps 
when it comes to views of 
family responsibilities (44% of 
Democrats and 40% of 
Republicans see it as a major 
obstacle) or women not 
working as hard as men (13% 
and 15%, respectively). 

Democrats and Republicans differ over major 
obstacles to women having equal rights    
Among those who say the country has not gone far enough when it comes to 
giving women equal rights with men, % of Republicans and Democrats 
saying each of the following is a major obstacle to women having equal 
rights with men in our country 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do on 
Gender Equality” 
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Democratic women are 
particularly likely to see some 
of these as major obstacles, 
while Republican men tend to 
be the least likely to do so. For 
example, 78% of Democratic 
women say women not having 
the same legal rights as men is 
a major obstacle to equal 
rights, as do 65% of 
Democratic men and 58% of 
Republican women. In 
contrast, 42% of Republican 
men say this is a major 
obstacle.  

And while 77% of Democratic 
women, 65% of Democratic 
men and 50% of Republican 
women say not enough women 
in positions of power is a 
major obstacle to gender 
equality, just 31% of Republican men say the same.  

  

Republican, Democratic women differ over extent to 
which not enough women in power hinders equality 
Among those who say the country has not gone far enough when it comes to 
giving women equal rights with men, % saying each of the following is a 
major obstacle to women having equal rights with men in our country 

 
Among Rep/ 

Lean Rep 
Among Dem/ 

Lean Dem 
 Men Women Men Women 

Sexual harassment 59 72 77 84 
Women not having the same legal 
rights as men 42 58 65 78 
Different expectations society has for 
men and women 51 62 61 75 
Not enough women in positions of 
power 31 50 65 77 

Family responsibilities 35 43 38 48 
Men and women having different 
physical abilities 30 24 15 18 
Women not working as hard as men 16 15 12 13 

Note: Bolded numbers indicate a statistically significant difference between men and women 
in each party.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do on 
Gender Equality” 

PEW RESEARCH CENTER 
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Democrats are nearly twice as likely as Republicans to say there are 
problems with gender discrimination being overlooked 

When it comes to gender discrimination, by more than a 
two-to-one margin Americans say the bigger problem for 
the country is people not seeing discrimination where it 
really does exist, rather than people seeing gender 
discrimination where it really does not exist (67% vs. 
31%). 

The vast majority of Democrats (85%) say the bigger 
problem is people not seeing gender discrimination 
where it really exists. In contrast, more Republicans say 
the bigger problem is people seeing discrimination where 
it doesn’t exist (53%) than say the people overlooking 
discrimination is the bigger problem (46%). 

There is a wide gender gap among Republicans. While a 
majority of Republican men (61%) say the bigger 
problem is people seeing gender discrimination where it 
doesn’t exist, fewer than half of Republican women 
(44%) say the same. Democratic men are also more likely 
than their female counterparts to say this (19% vs. 11%), 
but 80% of Democratic men and 89% of Democratic 
women agree that the bigger problem is people 
overlooking gender discrimination. 

  

Most Americans say bigger problem is 
gender discrimination being overlooked 
% saying, when it comes to discrimination against 
women, they think the bigger problem for our country 
today is … 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of 
Americans See Work To Do on Gender Equality” 
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More cite women gaining the right to vote than other milestones as the 
most important in advancing the position of women  

When asked about milestones 
they see as important in 
advancing the position of 
women in the U.S., about half 
of Americans (49%) point to 
women gaining the right to 
vote as the most important 
milestone, a view that is more 
common among men (52%) 
than women (46%). Roughly 
three-in-ten U.S. adults (29%) 
cite the passage of the Equal 
Pay Act, while smaller shares 
say passage of the Family and 
Medical Leave Act (FMLA) 
and the availability of the birth 
control pill are the most 
important milestones in 
advancing the position of 
women (12% and 8%, 
respectively).  

White adults, as well as those 
with at least a bachelor’s 
degree, are more likely than 
Black and Hispanic adults and 
those with less education to 
see women’s suffrage as the 
most important milestone in 
advancing the position of women in the U.S. Some 53% of white adults say women getting the 
right to vote has been a more important milestone than the passage of the Equal Pay Act, passage 
of the FMLA or the availability of the birth control pill. Black and Hispanic adults are about as 
likely to cite the passage of the Equal Pay Act as they are to cite women gaining the right to vote.  

About half of U.S. adults see women’s suffrage as the 
most important milestone in advancing the position of 
women 
% saying ___ has been the most important milestone in advancing the 
position of women in our country 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown. White and Black adults 
include those who report being only one race and are non-Hispanic. Hispanics are of any 
race. “Some college” includes those with an associate degree and those who attended 
college but did not obtain a degree. “FMLA” refers to the Family and Medical Leave Act. 
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do on 
Gender Equality” 
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Among those with at least a bachelor’s degree, 59% see women’s suffrage as the most important 
milestone, compared with 48% of those with some college education and 41% of those with less 
education. Even so, across educational attainment, more point to women getting the right to vote 
than to the other milestones as the most important in advancing women’s rights in the U.S.  

These differences by race and ethnicity and educational attainment are also evident when looking 
separately at the views of men and women. A majority of white men (57%) cite women gaining the 
right to vote as the most important milestone, 
compared with 39% of Black men and 43% of 
Hispanic men. And while white women are less 
likely than their male counterparts to say this 
(49% do so), even smaller shares of Black (36%) 
and Hispanic (38%) women point to women’s 
suffrage as the most important milestone.   

Similarly, men with at least a bachelor’s degree 
(64%) are more likely than women with the 
same level of educational attainment (54%) to 
say women gaining the right to vote was the 
most important milestone. Both are more likely 
than their less educated counterparts to say 
this.  

Views on this vary little, if at all, by age or 
partisanship, but Democrats and those who 
lean to the Democratic Party are about twice as 
likely as Republicans and Republican leaners to 
say the availability of the birth control pill has 
been the most important milestone in 
advancing the position of women in the U.S. 
(11% vs. 5%). Similar shares of Democratic 
women (12%) and men (11%) say this, 
compared with 6% of Republican women and 
an even smaller share of Republican men (3%).  

  

White men and male college graduates 
are the most likely to cite women’s 
suffrage as most important milestone 
% saying women gaining the right to vote has been the 
most important milestone in advancing the position of 
women in our country 

 

 

 

Note: White and Black adults include those who report being only 
one race and are non-Hispanic. Hispanics are of any race. “Some 
college” includes those with an associate degree and those who 
attended college but did not obtain a degree. 
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of 
Americans See Work To Do on Gender Equality” 
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A third of Americans know what year women in the U.S. gained the right to vote 

When asked in an open-ended format what year 
women in the U.S. gained the right to vote, 47% 
offer a year between 1915 and 1925 (within five 
years of the correct answer), including 33% who 
correctly identify 1920 as the year women 
gained the right to vote. About three-in-ten 
Americans (31%) say women gained the right to 
vote in 1926 or later, while just 7% say this 
happened before 1915. (Some 14% didn’t 
provide an answer.) Men and women give 
similar answers.  

Those who say women gaining the right to vote 
has been the most important milestone in 
advancing women’s rights in the U.S. are not 
necessarily more knowledgeable about the 
timing of this milestone. An identical share of 
those who cite women’s suffrage or the 
availability of the birth control pill as the most 
important milestones correctly identify 1920 as 
the year women gained the right to vote (38% 
each). Similar shares in these groups offer a 
year between 1915 and 1925.  

Educational attainment is related to knowledge 
of the year women in the U.S. gained the right 
to vote. About six-in-ten adults with at least a bachelor’s degree (61%) give a year between 1915 
and 1925, with 41% correctly identifying 1920 as the year women gained the right to vote. Smaller 
shares of those with some college (47%) or with a high school diploma or less education (36%) give 
an answer within five years of the correct year, and a third and quarter, respectively, give the 
correct answer.  

Adults ages 65 and older are more likely than those who are younger to give an answer within five 
years of the correct year. More than half of those ages 65 and older (55%) say U.S. women gained 
the right to vote between 1915 and 1925, compared with 49% of those ages 50 to 64, 42% of those 
ages 30 to 49 and 47% of adults younger than 30.  

One-third of Americans correctly cite 
1920 as the year U.S. women gained 
the right to vote 
% who ___ when asked in about what year women in 
the U.S. gained the right to vote  

 

Note: “Some college” includes those with an associate degree and 
those who attended college but did not obtain a degree.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of 
Americans See Work To Do on Gender Equality” 

PEW RESEARCH CENTER 
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Majorities say the feminist movement and the Democratic Party have 
done at least a fair amount to advance women’s rights in the U.S. 

Seven-in-ten Americans say the feminist movement has done a great deal (22%) or a fair amount 
(48%) to advance women’s rights in the U.S.; 59% say the same about the Democratic Party, 
including 12% who say it has done a great deal. In contrast, most Americans say the Republican 
Party (61%) and Donald Trump (69%) have not done much or have done nothing at all to advance 
women’s rights.   

Women (73%) are more likely than men (67%) to say the feminist movement has done at least a 
fair amount to advance the rights of women in the U.S., but large majorities of each group say this. 
Meanwhile, a larger share of men (40%) than women (34%) say the GOP has done at least a fair 
amount in this area.  

There are far wider partisan gaps than gender gaps when it comes to these views. About three-
quarters of Democrats and those who lean Democratic (73%) say the Democratic Party has done at 
least a fair amount to advance women’s rights in the U.S.; fewer than half of Republicans and 

Wide partisan gaps in views of how much the parties, the feminist movement and 
Trump have done to advance women’s rights 
% saying each of the following have done a great deal or a fair amount to advance women’s rights in our country 

 

Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of Americans See Work To Do on Gender Equality” 
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those who lean to the Republican Party (42%) say the same. Conversely, two-thirds of Republicans 
– but only 13% of Democrats – say the GOP has done a great deal or a fair amount in this area. 
Similarly, a majority of Republicans (59%) say Donald Trump has done at least a fair amount to 
advance women’s rights, while just 6% of Democrats say the same.  

When it comes to the feminist movement’s impact, majorities of Democrats and Republicans say it 
has done at least a fair amount. Still, Democrats are far more likely than Republicans to say this 
(80% vs. 58%).  

For the most part, views on this don’t vary considerably by gender within each party. Republican 
women (62%) are more likely than Republican men (55%) to say the feminist movement has done 
a great deal or a fair amount to advance women’s rights, but more than half of both say this. And 
while Democratic men are more likely than their female counterparts to say their party has done at 
least a fair amount, about seven-in-ten or more of each group share this view (76% of Democratic 
men and 71% of Democratic women). Republican men and women give similar views when it 
comes to how much each of the political parties and Donald Trump have done, and there are no 
significant differences between Democratic men and women in views of the feminist movement, 
the Republican Party or Trump.  
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Majorities say feminism has helped white, Black and Hispanic women   

In addition to saying the feminist movement 
has done at least a fair amount to advance 
women’s rights in the U.S., a majority of 
Americans think feminism has had a positive 
impact on the lives of specific groups of women. 
For example, about six-in-ten or more say 
feminism has helped the lives of white (64%), 
Black (61%) and Hispanic (58%) women at least 
a little, although there are more pronounced 
differences in the shares saying feminism has 
helped each of these groups a lot (32% vs. 21% 
and 15%, respectively).2 Notably, just 41% of 
women say the movement has helped them 
personally. 

A majority of Americans (57%) also think 
feminism has helped lesbian and bisexual 
women at least a little, including 23% who say 
it’s helped this group a lot. By comparison, 41% 
say feminism has helped transgender women, 
with just 11% saying this group has been helped 
a lot. About one-in-five (21%) say feminism has 
hurt transgender women, and 17% say the same 
about its impact on lesbian and bisexual 
women.  

When asked about the impact of feminism on 
the lives of wealthy and poor women, 49% say it has helped each of these groups at least a little, 
but while 24% say feminism has helped wealthy women a lot, just one-in-ten say the same about 
the impact it’s had on the lives of poor women.  

 
2 The shares who say feminism has helped each group of women at least a little may not add to the shares who say “a lot” and “a little” as 
shown in the chart due to rounding. 

More say feminism has helped white 
women a lot than say it has done the 
same for Black or Hispanic women 
% saying that, overall, feminism has helped/hurt each of 
the following groups 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of 
Americans See Work To Do on Gender Equality” 
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Opinions about how feminism has impacted each of these groups of women don’t differ 
significantly between men and women. In fact, the shares of men and women saying feminism has 
helped each of these groups at least a little vary only by 3 percentage points or less.   

Majorities of white and Hispanic adults say 
feminism has helped white, Black and Hispanic 
women at least a little. Some 64% of Black 
adults also say feminism has helped white 
women, more than the shares who say it’s 
helped Black (49%) or Hispanic (48%) women. 
Black adults are the most likely to say feminism 
has helped white women a lot: 42% say this, 
compared with 34% of Hispanics and an even 
smaller share of white adults (29%).  

Consistent with the difference in the shares of 
Republicans and Democrats who say the 
feminist movement has done at least a fair 
amount to advance women’s rights, Democrats 
are far more likely than Republicans to say 
feminism has helped each of these groups of 
women.  

About four-in-ten women say feminism has 
helped them personally 

When asked about the impact of feminism on 
their own lives, 41% of women say it has helped 
them at least a little, with one-in-ten saying 
feminism has helped them a lot; 7% say 
feminism has hurt them, while half say it has 
neither helped nor hurt.3 

Some 55% of women with at least a bachelor’s 
degree say feminism has helped them 
personally, compared with 41% of women with 

 
3 The shares of women who say feminism has helped them personally at least a little may not add to the shares who say “a lot” and “a little” 
as shown in the chart due to rounding. 

Women with a bachelor’s degree more 
likely than those with less education to 
say feminism has helped them  
Among women, % saying that, overall, feminism has 
helped/hurt them personally 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.   
White and Black adults include those who report being only one 
race and are non-Hispanic. Hispanics are of any race. “Some college” 
includes those with an associate degree and those who attended 
college but did not obtain a degree.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of 
Americans See Work To Do on Gender Equality” 

PEW RESEARCH CENTER 

2

2

7

1

2

3

3

1

3

3

2

3

2

4

5

7

2

4

3

5

5

5

4

5

6

3

31

32

29

29

37

34

27

26

23

32

41

23

36

10

9

7

17

13

11

8

9

8

9

14

5

14

Hurt
a lot

Hurt
a little

Helped
a little

Helped
a lot

Black

All women

Neither 
helped

nor hurt

50

50

49

41

47

54

56

60

White

Hispanic

Ages 18-29

30-49

50-64

65+

Rep/Lean Rep

Dem/Lean Dem

Bachelor's+

Some college

HS or less

50

50

36

60

43



27 
PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

some college education and an even smaller share of those with a high school diploma or less 
education (30%). In turn, six-in-ten of those with no college experience and half of those with 
some college say feminism has neither helped nor hurt them; 36% of women with a bachelor’s 
degree or more education say the same.   

Hispanic women (46%) are more likely than Black women (36%) to say feminism has helped them 
personally; white women fall somewhere in the middle (41% say feminism has helped them). 
There are also differences by age, with 47% of women younger than 50 saying feminism has helped 
at least a little, compared with 35% of those ages 50 and older.  

Among Democratic women, half say feminism has helped them personally, while just 5% say it has 
hurt them and 43% say it has neither helped nor hurt. By comparison, 28% of Republican women 
say feminism has helped them, while a majority (60%) say it’s neither helped nor hurt; 9% of 
Republican women say feminism has hurt them.  
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Most Americans favor adding the ERA to the U.S. Constitution 

In January 2020, Virginia became the 38th state to pass the Equal Rights Amendment (ERA), 
nearly half a century after it passed the Senate in 1972. While the ERA has now been ratified by 
three-fourths of the states, the number required for amending the U.S. Constitution, it is likely to 
face legal challenges as the deadline for ratification has passed.  

The survey finds widespread support for adding 
the ERA to the U.S. Constitution: About eight-
in-ten Americans (78%) say they favor it, 
including 35% who strongly favor it being 
added to the Constitution. Women are more 
likely than men to say they strongly favor 
adding the ERA to the Constitution (39% vs. 
31%), but about three-quarters or more in each 
group say they favor it at least somewhat.  

Democrats overwhelmingly favor adding the 
ERA to the U.S. Constitution, with roughly 
nine-in-ten saying they favor it strongly (51%) 
or somewhat (37%). There’s less support among 
Republicans: 66% say they favor adopting the 
ERA, with 16% expressing strong support for 
this. Republican women (75%) are far more 
likely than Republican men (58%) to say they 
favor adding the ERA to the Constitution. Views 
on this do not differ by gender among 
Democrats, but they do vary across other 
dimensions, including educational attainment, 
race and ethnicity, and age.  

Large majorities of Democrats across levels of 
educational attainment say they favor adding the ERA to the Constitution, but those with at least a 
bachelor’s degree are the most likely to express strong support: 62% say they strongly favor 
adopting the ERA, compared with 55% of Democrats with some college and a smaller share of 
those of those with a high school diploma or less education (37%).  

Majorities of Democrats and 
Republicans support adding the ERA to 
the U.S. Constitution 
% saying they ___ the Equal Rights Amendment (ERA) 
being added to the U.S. Constitution 

 

Note: Figures may not add to subtotals due to rounding. 
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of 
Americans See Work To Do on Gender Equality” 
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Among white Democrats, 58% say they strongly favor adding the ERA to the U.S. Constitution. 
About four-in-ten Black and Hispanic Democrats say the same (42% each). These gaps remain 
when taking differences in educational attainment into account.  

And while more than eight-in-ten Democrats across age groups support adopting the ERA, those 
ages 65 and older are more likely than those who are younger to express strong support. About six-
in-ten Democrats ages 65 and older (63%) say they strongly favor adding the ERA to the 
Constitution, compared with 46% of Democrats ages 18 to 29 and ages 30 to 49 and 52% of those 
50 to 64.  

These differences by age, educational attainment and race and ethnicity are present among 
Democratic men and women. Among Republicans, the only notable demographic split on views of 
adopting the ERA is along gender lines.  

Many say adding the ERA to the Constitution wouldn’t make much difference for women’s 
rights 

Despite widespread support for adding the ERA 
to the U.S. Constitution, 49% of Americans say 
this would not make much of a difference when 
it comes to women’s rights in the country; 44% 
say this would advance women’s rights and 5% 
think this would be a setback for women’s 
rights. 

Even among those who favor adding the ERA to 
the Constitution, a sizable share (44%) is 
skeptical that this would have much of an 
impact, while 54% say it would advance 
women’s rights and just 2% see it as a potential 
setback. Democratic supporters of the ERA are 
far more likely than their Republican 
counterparts to say this would advance 
women’s rights in our country (63% vs. 38%). A 
majority of Republican ERA supporters (59%) 
say adding it to the Constitution wouldn’t make 
much difference.  

Many say adding ERA to the U.S. 
Constitution would not make much 
difference for women’s rights  
% saying adding the Equal Rights Amendment (ERA) to 
the U.S. Constitution would ___ in our country 

 

Note: Share of respondents who didn’t offer an answer not shown.  
Source: Survey of U.S. adults conducted March 18-April 1, 2020.  
“A Century After Women Gained the Right To Vote, Majority of 
Americans See Work To Do on Gender Equality” 
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Overall, male and female supporters of the ERA offer similar assessments of the impact adding the 
amendment to the Constitution would have on women’s rights; 54% of women and 53% of men 
who favor adopting the ERA say this would advance women’s rights in the U.S. Women ages 18 to 
29 are more optimistic than women in older age groups to say adding the ERA to the Constitution 
would advance women’s rights. About six-in-ten women younger than 30 who support the ERA 
(63%) say adopting the amendment would advance women’s rights, compared with about half of 
older women who favor the ERA.  

For the most part, adults who oppose adding the ERA to the U.S. Constitution say doing so 
wouldn’t make much difference for women’s rights (69% say this), while 20% think this would be a 
setback for women’s rights and 10% say it would advance women’s rights.  
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Methodology 
The analysis in this report is based on a nationally representative online survey conducted by Pew 
Research Center from March 18 to April 1, 2020, among a sample of 3,143 adults 18 years of age or 
older residing in the United States. This included an oversample of 437 African Americans and 176 
Hispanics. The survey was conducted by Ipsos in English and Spanish using KnowledgePanel, its 
nationally representative online research panel.  

KnowledgePanel members are recruited through probability 
sampling methods and include both those with internet access 
and those who did not have internet access at the time of their 
recruitment. For the latter, KnowledgePanel pays for internet 
access and provides a device to access the internet when they 
join the panel. A combination of random-digit dialing (RDD) and 
address-based sampling (ABS) methodologies have been used to 
recruit panel members. In 2009, KnowledgePanel switched its 
sampling methodology for recruiting panel members from RDD 
to ABS. The panel includes households with landlines and 
cellular phones, including those only with cellphones and those 
without a phone. Both the RDD and ABS samples were provided 
by Marketing Systems Group.  

KnowledgePanel continually recruits new members to offset 
attrition as people leave the panel. All active adult members of 
the Ipsos panel were eligible for inclusion in this study. In all, 
5,799 panelists were invited to take part in the survey, for a study completion rate of 55.4%. All 
sampled members received an initial email to notify them of the survey and provide a link to the 
survey questionnaire. Additional follow-up reminders were sent as needed to those who had not 
yet responded.  

The cumulative response rate accounting for nonresponse to the recruitment surveys and attrition 
is 3.7%. The break-off rate among panelists who logged onto the survey and completed at least one 
item is 5%. 

The data were weighted in a multistep process that begins with a base weight incorporating the 
respondents’ original selection probability. The next step in the weighting uses an iterative 
technique that aligns the sample to population benchmarks on the dimensions listed in the 
accompanying table.  

Weighting dimensions 
Variable Benchmark 

source 
Race/Ethnicity 2019 CPS March 

Supplement 
Gender x 
Race/Ethnicity x 
Age 

 

Education x 
Race/Ethnicity 
Census region x 
Race/Ethnicity 
Metropolitan status 
x Race/Ethnicity 
Household income x 
Race/Ethnicity 
Language 
proficiency x 
Hispanic origin 

2018 American 
community survey 
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Sampling errors and test of statistical significance take into account the effect of weighting. 
Interviews are conducted in both English and Spanish.  

In addition to sampling error, question wording and practical difficulties in conducting surveys 
can introduce error or bias into the findings of opinion polls. 

The following table shows the unweighted sample sizes and the error attributable to sampling that 
would be expected at the 95% level of confidence for different groups in the survey: 

   

Group 
Unweighted 
sample size Plus or minus … 

Total sample 3,143 1.9 percentage points 
   
Men 1,582 2.7 percentage points 
Women 1,561 2.7 percentage points 

 
Sample sizes and sampling errors for other subgroups are available upon request. 

Pew Research Center undertakes all polling activity, including calls to mobile telephone numbers, 
in compliance with the Telephone Consumer Protection Act and other applicable laws. 
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